

希望悲剧早日结束

面对阿富汗的复杂局势，各方都在与阿富汗国内外相关方继续保持接触，寻求政治方案。

联合国秘书长古特雷斯 8 月 15 日通过发言人发表声明，深切关注“迅速变化”的阿富汗局势。声明称，古特雷斯敦促阿富汗塔利班和所有其他各方保持最大克制，以保护生命并确保人道主义需求能够得到满足。联合国仍然决心推动实现阿富汗问题的和平解决，促进所有阿富汗人，特别是妇女和女童的人权，并向有需要的平民提供拯救生命的人道主义援助和关键支持。

俄罗斯总统阿富汗问题特别代表、俄外交部第二亚洲司司长卡布洛夫同一天对媒体表示，俄罗斯目前不承认塔利班是阿富汗合法政权，但将拭目以待局势发展。

美国总统拜登 8 月 14 日在一份声明中说，他已批准部署约 5000 名美军至阿富汗，以确保美国和盟国人员以及此前协助美军的阿富汗人员安全撤离。他说，美方已告知阿富汗塔利班，任何将美方人员和任务置于危险的行动都将招致“迅速而有力的军事回应”。拜登还重申了从阿富汗脱身的决心。他说，如果阿富汗政府军无法守住自己的国家，美军继续留在阿富汗也没有意义。

作为区域内利益攸关的大国，中国显然无法像美国一样一走了之，如何保障国家利益，防止恐怖主义渗透？如何保护在阿富汗及周边国家的经济利益？成为中国迫切关注的议题。

8 月 16 日下午，外交部发言人华春莹就阿富汗局势表示：阿富汗局势已经发生重大改变，我们尊重阿富汗人民的意愿和选择。阿富汗战乱已经持续了 40 多年，停止战争、实现和平既是 3000 多万阿富汗人民的心声，也是国际社会和地区国家的共同期盼。中方注意到，昨天阿富汗塔利班方面表示阿富汗战争已经结束，将协商建立开放包容的伊斯兰政府，并采取负责任行动，确保阿富汗公民和外国驻阿使团的安全。

华春莹强调：“中方期待这些表态能够落实，确保阿富汗局势实现平稳过渡，遏制各类恐怖主义和犯罪行为，让阿富汗人民能够远离战乱，重建美好家园。”

贫穷滋生极端主义，极端主义引发战乱，战乱导致愈加的贫穷，阿富汗长期以来陷入了一个无法破局的莫比乌斯环。其实阿富汗人并不想成为什么“帝国坟场”，因为埋葬帝国的同时也在埋葬自己。正如卡勒德·胡塞尼在其著作《群山回唱》里所言，阿富汗是一个“每平方英里有一千个悲剧的地方”。

希望悲剧早日结束。■

神秘的塔利班“四巨头”

在上世纪 90 年代统治阿富汗期间，塔利班的内部运作也一直处于保密状态，外界一直对其知之甚少，只能通过零星报道窥见一鳞半爪。如今，神秘的阿富汗塔利班“四巨头”逐渐浮出水面。

01

海巴图拉·阿洪扎达 60 岁左右，这位神秘的阿富汗塔利班一号人物，也是塔利班的第三代领袖，



自从 2016 年接任以来很少甚至几乎没有在公众面前出现过，只在每年伊斯兰教的节日里才罕见地发出声明。

阿洪扎达原来是塔利班前任领导人阿赫塔尔·曼苏尔的副手，2016 年 5 月曼苏尔被美军无人机炸死之前，曾经留下遗嘱，指名由阿洪扎达来继任塔利班领导人职位。

在前任领袖曼苏尔死后，塔利班因暴力权力斗争而分裂，因此阿洪扎达肩负着团结起塔利班的微妙任务。



02

阿卜杜勒·加尼·巴拉达尔 阿富汗塔利班二号人物，他是阿富汗塔利班最高领导层中最频繁对外露面的人物。

2020 年 2 月，巴拉达尔代表塔利班与美方签署了多哈协议。3 月，巴拉达尔与特朗普通话，成为第一位直接与美国总统沟通的塔利班领导人。9 月，美国时任国务卿蓬佩奥与巴拉达尔还进行了一次高调会晤。今年 8 月 15 日，阿富汗大局已定，据说当天晚上他从多哈的办公室动身前往喀布尔。

03

西拉柱丁·哈卡尼 他是极端武装组织“哈卡尼网络”创始人贾拉勒丁·哈卡尼的儿子。西拉柱丁·哈卡尼目前四五十岁。2020 年 2 月，在多哈协议签署之前，《纽约时报》曾刊登过一篇以西拉柱丁名义撰写的观点文章《我们，塔利班，想要什么》。这位塔利班的副领导人写道：“我坚信必须停止杀戮和残害”。

04

毛拉·穆罕默德·雅各布 塔利班第一任领导人奥马尔之子。一些分析人士认为，他在 2020 年被任命为委员会的负责人纯粹是象征性的。

据微信公众号“补壹刀”